滕州市安全生产委员会办公室文件
滕安办发〔2024〕12号


关于吸取事故教训持续加强燃气等

重点行业领域安全防范工作的紧急通知

各镇人民政府、街道办事处，市安委会有关成员单位：

近期，接连发生河北省三河市“3.13”燃气爆燃事故、呼北高速山西吉河段“3.19”交通事故等多起生产安全事故，造成人员伤亡和财产损失。林武书记、周乃翔省长先后作出指示批示，要求举一反三抓好安全生产工作。省政府安委会办公室印发《关于持续加强燃气等重点行业领域安全防范工作的紧急通知》（鲁安办字〔2024〕14号），枣庄市安委会进行了转发，提出了要求，现转发给你们，并结合我市实际进行安排部署，请一并抓好贯彻落实。

一、深刻吸取事故教训，提升安全防范意识。今年以来，我市安全生产形势持续平稳，但近期各地发生的多起事故再次敲响了警钟，任何时候都不能掉以轻心，一丝一毫都不能麻痹大意，安全生产形势依然严峻复杂，特别是随着生产经营单位全面复工复产，项目建设施工进入黄金期，安全风险明显加大，各类风险叠加累积，易导致事故发生。各镇街、各有关部门要深刻吸取近期事故教训，始终保持清醒认识，坚决克服麻痹思想和松劲情绪，时刻绷紧安全生产这根弦。按照省、枣庄要求，各镇街、各重点行业部门要对近期本辖区、本领域可能出现的各类安全风险进行分析研判，结合本辖区安全生产的规律特点和行业风险，制定采取针对性的管控措施，形成形势分析报告，于3月29日16点前报市安委会办公室，统一汇总后报市委常委会会议、市政府常务会议研究部署。

二、聚焦重点行业领域，严格安全防范措施。一是常态化抓好专项整治。各镇街、各有关部门要扎实开展安全生产治本攻坚三年行动、化工行业安全生产整治提升专项行动、“严监管、盯重点、保安全”专项行动，严格推动落实活动部署各项任务，建立企业自查自纠、专家诊断服务、镇街部门集中执法和督导检查机制，深入排查各类隐患问题，逐项建立问题清单、责任清单、整改清单，确保隐患问题即查即改，整改闭环。同时，要继续加大重大事故隐患排查力度，严格落实“监管人员+安全专家+企业负责人”现场核验、三方确认模式，提升整改质效。二是全覆盖加强安全防范。各镇街、各有关部门要盯紧燃气、消防、交通、危化品、矿山、工贸、烟花爆竹、文化旅游、特种设备、电力、教育等重点领域，加强分析研判，强化对策研究，持续抓好城镇燃气安全专项整治、非法违法“小化工”专项整治、高层建筑消防安全专项整治、消防安全集中除患攻坚大整治行动、住宅小区等重点场所电动自行车消防安全管理专项检查等系列活动，对不放心、不托底、发生过事故的重点企业，人员密集、“九小”、“多合一”等重点场所，偏远村居、养殖场、废旧厂房等重点区域，电气焊、有限空间、高处作业以及外包施工等重点环节，落实落细各项安全防范措施，加强安全教育培训，特别是对主要负责人、安全管理人员和重点岗位员工开展警示教育和技能提升培训，组织应急演练，提升本质安全水平，把安全责任措施落实到具体场景、具体岗位、具体人员，夯实企业安全发展基础。三是大力度强化监管执法。各镇街、各有关部门要坚持“违法必究、执法必严”，大力开展专项执法、联合执法、抽查检查和“四不两直”暗访检查，对违法违规行为，做到严惩重处、高压震慑，对事故隐患严重的生产经营单位，依法用好停产、停电、扣押、关闭等行政强制措施。对不重视安全生产、隐患长期不整改或违法违规生产经营逃避监管的企业，要严格落实安全生产“黑名单”制度，加强多部门联合惩戒力度和行刑衔接案件办理，及时曝光公示典型执法案例，形成“打非治违”浓厚氛围。
三、层层压实安全责任，推动工作落实到位。按照上级部署要求，各级各有关部门主要负责同志要亲自带头督导检查安全生产，分管负责同志要拿出主要精力抓安全生产调度和督促检查，层层传导压力，推动工作落实、责任落实。各负有安全生产监管职责的部门要组织开展督导检查和暗查暗访，下沉监管力量，直插生产经营一线开展检查。针对突出性问题，要加大通报、督促、暗访力度，推动压力传导到位，责任落实到位。市安委会办公室将对各级督导检查和暗访检查情况进行督导调度，并及时将相关情况进行全市通报。

附件：1.省政府安委会办公室《关于持续加强燃气等重点行业领域安全防范工作的紧急通知》（鲁安办字〔2024〕14号）

2.枣庄市安委会办公室《转发省政府安委会办公室〈关于持续加强燃气等重点行业领域安全防范工作的紧急通知〉的通知》（枣安办字〔2024〕3号）

滕州市安全生产委员会办公室
2024年3月26日


