山东能源集团鲁西矿业有限公司                            生产安全事故应急预案

第一部分 生产安全事故综合应急预案
1 总则

为认真贯彻落实“安全第一、预防为主、综合治理”方针，进一步规范山东能源集团鲁西矿业有限公司（以下简称“鲁西矿业”）应急管理工作，健全应急管理工作体制和机制，及时、科学、有效地指挥、协调应急救援工作，维护人民群众的生命安全和社会稳定，根据《生产安全事故应急预案管理办法》（应急管理部令第2号）、《生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则》（GB/T 29639-2020）等法律法规和行业标准的要求，鲁西矿业编制了《山东能源集团鲁西矿业有限公司生产安全事故应急预案》。
1.1 适用范围

本预案适用于鲁西矿业及权属煤矿、非煤单位发生可能导致人员伤亡的生产安全事故应急救援工作。

1.2 响应分级

1.2.1 应急响应分级

根据事故危害程度、影响范围和鲁西矿业控制事态的能力，将响应分级由低到高划分为Ⅱ级、Ⅰ级响应两个级别。

（1）Ⅱ级响应：发生可能造成或已经造成1人死亡或被困、2～3人重伤的事故。

（2）Ⅰ级响应：发生可能造成或已经造成2人（含）以上死亡或被困，3人以上重伤的事故；发生较大涉险事故；权属单位不能有效处置，主动请求鲁西矿业应急救援的事故。

在事故应急处置过程中出现事态无法控制，或不能及时控制有扩大趋势时，经鲁西矿业应急救援指挥部研究确定认为有必要时，可扩大应急响应范围。

1.2.2 分级应急响应原则

（1）达到启动Ⅱ级响应条件时，鲁西矿业根据事故性质和涉及范围，派出由分管领导任组长的工作组，到事故单位指导协调应急救援工作。

（2）达到启动Ⅰ级响应条件时，由鲁西矿业应急救援指挥部按照应急预案，组织开展应急救援工作。

需扩大应急响应范围时，鲁西矿业应急救援指挥部总指挥（或授权人）提请山东能源集团或政府部门，给予应急救援支持。山东能源集团或政府部门成立应急救援指挥部后，鲁西矿业应急救援指挥部指挥权及时移交。

2 应急组织机构及职责

2.1 应急组织机构

2.1.1 应急救援指挥部

预案启动后，成立鲁西矿业生产安全事故应急救援指挥部（以下简称指挥部）。

总 指 挥：董事长、总经理

副总指挥：副总经理、安全总监、总工程师、工会主席、财务总监、纪委书记、救护二大队大队长

成    员：调度指挥中心、安全监察部（环保部）、综合办公室、党委组织部（人力资源部）、纪委、党群工作部（党委宣传部）、投资发展部、财务管理部、审计法务部、经营管理部、生产技术部（地测部）、通防部、防冲中心、设备管理部、信息化中心、综合服务中心、山东能源新闻中心鲁西分中心等有关业务单位、部门负责人。

救援小组：由各成员单位分成十个救援小组构成，分别是抢险救灾组、技术专家组、安全监督组、医疗救护组、物资供应组、警戒保卫组、后勤保障组、信息发布组、善后处理组、综合协调组。
2.1.2 应急救援指挥部办公室

指挥部下设办公室，办公室设在鲁西矿业调度指挥中心。办公室主任由调度指挥中心主任兼任，办公室成员由各部室、各中心及各单位有关业务人员组成。
2.2 应急救援机构职责

2.2.1 应急救援指挥部职责

（1）下达应急响应启动命令，按照应急预案程序，组织、指挥、协调各应急救援小组进行应急救援行动。

（2）全面了解事故灾害各类信息资料，分析把握事态发展变化趋势，及时做出应急救援重大事项决策。

（3）向上级部门报告事故灾害及应急救援进展情况。

（4）根据现场事态发展，调整应急响应级别，必要时向上级指挥部提出援助申请。

（5）协调通讯、物资、设备、应急队伍、能源经费、交通运输、技术、治安、医疗、后勤等方面以支持应急救援。

（6）指定新闻发言人，审定新闻发布材料，批准信息发布。

（7）上级部门到达现场成立指挥部后，立即移交指挥权，并继续做好应急处置工作。

（8）经论证符合应急终止条件后，下达应急救援结束命令。

2.2.2 总指挥职责

（1）为生产安全事故应急救援工作的第一责任人，全面负责救援工作。

（2）根据现场的危险等级、潜在后果等，决定应急预案的启动。

（3）指挥和组织协调应急行动期间各救援小组工作，保证应急救援工作的顺利完成。

（4）批准向主管部门、政府有关部门报告和对外信息发布。

（5）事故影响范围和危害程度继续发展，超出鲁西矿业处置能力时，向山东能源集团或事故发生地政府应急救援机构提出救援申请。

2.2.3 副总指挥职责

（1）协助总指挥组织或根据总指挥授权，指挥完成应急行动。

（2）向总指挥提出应采取减轻事故后果的应急程序和行动建议。

2.2.4 救援小组职责

由成员单位组成十个救援小组，各小组构成及职责。

2.3 应急机构通讯录

为保证应急管理通讯录及外聘专家能够及时联系，由专职应急工作人员每月核实一次，确保通讯录电话能准确联系。
3 应急响应

3.1 信息报告

3.1.1信息接报

鲁西矿业各级调度指挥部门实行24小时值班制度，负责接收、上报事故信息。事故发生后，事故单位按照规定及时、准确地向鲁西矿业调度指挥中心和政府相关部门报告。

鲁西矿业调度指挥中心值班电话：0530-6776066、0530-6776067  传真：0530-6776068

鲁西矿业权属单位发生生产安全事故向鲁西矿业调度指挥中心报告后，鲁西矿业应立即向调度指挥中心主任、值班领导、安全生产分管领导、主要领导汇报；由鲁西矿业主要领导（或授权值班领导）根据事故情况决定是否启动鲁西矿业应急响应；如启动，立即成立应急救援指挥部，调度指挥中心通知指挥部相关成员。

3.1.1.2 信息上报

事故信息上报应当及时、准确、完整，对事故不得迟报、漏报、谎报，或者瞒报。事故发生后，应急救援总指挥负责逐级上报事故信息。

（1）发生一般生产安全事故，鲁西矿业接报后，董事长（或授权人员）必须在20分钟内向山东能源集团调度指挥中心汇报初步情况，30分钟内书面报告基本情况；发生较大及以上事故（含较大涉险事故）的，公司应立即向能源集团调度指挥中心汇报，30分钟内书面报告基本情况。同时董事长（或授权人员）按照要求向地方政府有关部门及行业监管监察部门报告。

（2）事故直报：发生生产安全事故，董事长（或授权人员）30分钟内电话直报省能源局，发生较大及以上事故，1小时内书面直报省能源局。

（3）紧急汇报：在情况紧急时，董事长（或授权人员）可以直接向事故发生地县级以上人民政府应急管理部门和负有安全生产监督、监察管理职责的有关部门报告。越级汇报时，应在越级上报的同时抄送越过的上级单位、政府部门和主管部门。

（4）山东能源集团续报：事故发生后每天上午、下午向山东能源集团调度指挥中心汇报。在事故现场发生重大变化，或事故救援方案发生重大变更，或应急救援发生重大变化时，随时汇报。要根据事故进展，及时报送现场救援进展情况，包括被困人员基本信息、事故救援方案、采取的措施和相关的图纸等。

（5）政府部门续报：在事故救援过程中，事故情况发生变化的，应当及时补报，按照地方政府有关部门及行业监管监察部门要求，在规定时限内做好事故续报工作。

（6）报告的方式先期以电话报告，后期通过传真、邮件等方式书面报告。

电话报告的内容包括：

①事故发生单位的名称、地址；

②事故发生的时间、地点；

③事故类型；

④事故已经造成或者可能造成的伤亡人数（包括下落不明、涉险的人数）

书面报告的内容包括：

①事故发生单位的名称、所有制形式和隶属关系、地址、行业、生产能力、生产状态、证照等基本情况；

②事故发生时间、地点、类别及事故现场情况；

③事故的简要经过（包括抢险救灾进展情况）、入井人数、安全升井人数等；

④事故已经造成或者可能造成的伤亡人数（包括下落不明、被困或涉险的人数）和初步估计的直接经济损失；

⑤已经采取的措施；

⑥向政府相关部门报告情况；

⑦其他应当报告的情况。

（7）事故可能危及周边相邻单位的，及时向相邻单位和地方政府部门通报事故情况，提示其做好应急准备。

3.1.3 信息处置与研判

（1）根据事故的性质、严重程度、影响范围及可控性，结合响应分级的条件，应急领导小组经过事故研判，由应急领导小组做出应急响应决策并宣布。

（2）若未达到启动条件，应急领导小组做出预警启动的决策，做好应急准备，实时跟踪事态发展。

（3）响应启动后，指挥部随时跟踪事态的发展，科学分析以及应急处置需求，及时调整响应级别，避免响应不足或过度响应。

3.2 预警

3.2.1 预警启动

鲁西矿业调度指挥中心采用电话、传真、短信、网络、视频等方式，及时向权属单位调度指挥中心和有关人员发布生产安全事故预警信息。预警信息的内容包括：

（1）监测监控数据异常；

（2）基层单位上报的事故信息；

（3）政府或上级部门公开发布的预报信息，或向公司告知的预报信息；

（4）其他。

3.2.2 响应准备

预警启动后，由调度值班人员按照本应急预案提供的应急资源信息，根据事故涉及范围通知相关应急救援队伍、物资储备单位、单位调度指挥中心、医疗救护队伍、后勤及通信保障部门，做好应急准备工作。

3.2.3 预警解除

3.2.3.1 预警解除的基本条件

（1）政府或上级部门发布预警解除信息或超过预警时限；

（2）预警的不安全状态、不安全行为、不安全条件消除或终止时。

3.2.3.2 预警解除的要求

预警解除应由应急技术专家组根据预警解除信息进行研判，危险和隐患得到有效控制或已消除，由总指挥（或授权人）负责宣布解除预警状态。

3.2.3.3 预警解除的责任人

预警解除条件及要求，经技术专家组验收并报指挥部批准后，总指挥宣布预警解除。

3.3 响应启动

应急领导小组根据事故性质、严重程度、影响范围及可控性，结合分级响应明确的条件确定应急响应等级，进行响应启动。

3.3.1 响应启动级别

根据事故性质、严重程度、影响范围和可控性，确定应急响应等级。

启动Ⅱ级应急响应时，派出由分管领导任组长的工作组，到事故单位指导协调应急救援工作。

（2）启动Ⅰ级应急响应时，成立应急救援指挥部，召集指挥部成员及各应急救援专业组组长召开应急会议，分析制定救援方案，开展应急救援工作。
3.3.2 响应启动程序

3.3.2.1 召开现场应急会议

（1）指挥部办公室根据事故性质和领导指示，通知各救援专业组有关成员、单位负责人，参加现场应急会议。

（2）现场应急会议由总指挥主持召开。会议内容包括但不限于：

①通报生产安全事故情况；

②确定现场应急救援方案和工作要求；

③确定各应急救援专业组工作任务；

④判断所需调配的内外部应急资源；

⑤确定应急上报的政府有关部门和内容。

（3）总指挥根据事态发展及现场处置情况，组织召开应急会议。

（4）各应急救援专业组要及时召开组内会议，落实组内工作任务，及时将会议情况及决定事项报告总指挥。按照应急预案小组分工，展开应急救援。

3.3.2.2 信息上报

信息上报按本预案“3.1.2 信息报告”部分的要求执行。

3.3.2.3 资源协调

根据事故性质和严重程度，按照应急预案提供的应急资源信息，经指挥部批准：

（1）由调度指挥中心及时召请专（兼）职应急救援队伍、医疗救护队伍、技术专家成员、警戒保卫人员。必要时，由指挥部提出申请外援。

（2）根据事故救援的需要，及时调集各类应急救援物资和设备。应急队伍和应急设备、物资等不足时，由指挥部提出申请外援。

3.3.2.4 信息公开

信息发布组及时收集、汇总事故发展态势及现场救援信息，遵照“实事求是、客观公正、及时准确”原则，拟定新闻稿、公告等信息发布材料，报指挥部审查同意后，由信息发布组组长或授权信息发布人，按照有关规定及时通报事故及救援等有关信息。

3.3.2.5 后勤及财力保障工作

事故救援期间，按照应急救援专业组分工，由后勤保障组负责救援现场后勤及生活保障。应急救援经费直接由鲁西矿业或事故单位应急救援专项资金中支取，不足部分由鲁西矿业或事故单位在安全费用中紧急调配。

3.4 应急处置

3.4.1 警戒疏散

（1）事故或险情发生后，事故单位按照应急处置权、紧急避险权和三分钟通知到现场的要求，生产现场带班人员、班组长和调度员要立即下达停产撤人命令，组织现场人员及时、有序撤离到安全地点。

（2）要根据事故救援需要和现场实际需要设置警戒岗哨、警戒线，划定警戒区域，及时疏散和安置事故可能影响的周边居民和群众，疏导劝离与救援无关的人员，维护现场秩序，确保救援工作高效有序。

（3）必要时，要对事故现场实行隔离保护，尤其是矿山井口、火区灾区入口等重要部位要实行专人值守，未经指挥部批准，任何人不准进入。要对现场周边及有关区域实行交通管制，确保应急救援通道畅通。

3.4.2 人员搜救

救援人员应在确保自身安全的前提下实施科学救援，全力以赴搜救遇险人员，及时将遇险人员转移至安全地带，精心救治受伤人员，杜绝盲目施救，防止事态扩大。遇到突发情况危及救援人员生命安全时，救援队伍指挥员有权作出处置决定，迅速带领救援人员撤出危险区域，并及时报告指挥部。

3.4.3 医疗救治

联系各协议医院、有关医疗专家、救护队员组成医疗救护组，在事故现场开展先期处置，避免受伤人员转移过程中的二次伤害，并尽快到达安全区域对受伤人员进行医疗救护。事故需要医疗救援时，原则上向与事故相邻或直接关联的医院进行传递。

3.4.4 现场监测

由专职救护队对现场风流、风量、通防设施、有毒有害气体、可燃气体、氧气浓度、环境温度等指标进行现场监测，监测现场压力容器、液体容器有无跑冒滴漏或损伤。

3.4.5 技术支持

由鲁西矿业总工程师、分管副总工程师、事故单位总工程师或技术负责人等有关专业技术人员组成技术专家组，负责研究制定抢救技术方案和措施，解决事故抢救过程中遇到的技术难题。必要时报请山东能源集团、行业主管部门和地方政府委派技术专家支援。

3.4.6 工程抢险 

工程抢险队伍到达现场后，根据指挥部下达的指令，在确保安全的前提下，实施抢救技术方案和措施，迅速开展工程、设备设施等抢修工作，控制事态不再扩大，尽最大可能抢救生命和事故单位财产。

3.4.7 环境保护措施

指挥部组织监测人员赶到事故现场对环境进行检测，事故救援过程中做好扬尘、矿山污水、危险废物等污染物排放的控制，发现造成环境污染时立即采取相关措施，同时委托有资质的环境检测部门对环境污染进行检测和评估。

3.4.8 防护要求

现场救援人员应根据事故类型、危险源的类别，选用合适的应急防护器材，救援人员要熟悉个体防护用品的性能特点，进入现场前，要确认穿戴的防护装备是否满足现场抢险救灾的要求，要严格按照规范要求检查防护用品是否完好，严禁超限使用。
3.5 应急支援

（1）向外部力量请求支援的程序及要求

发生超出I级应急响应范围及鲁西矿业内部不能有效处置的事故时，在应急处置过程中事态无法控制或事故不能及时控制有扩大趋势时，需扩大应急范围，指挥部及时向山东能源集团、事故发生单位当地政府提出支援申请。

（2）向外部力量请求支援的联动程序及要求

在外部救援力量未到事故发生单位，本级预案中涉及的有关人员应接受上级指挥部的指令，根据指令落实抢险任务，竭尽可能防止事故扩大；做好外部救援力量到达事故发生单位的前期准备工作。

（3）指挥权移交

上级指挥部成立后，现场指挥部指挥权移交给上级指挥部。本预案涉及的有关人员并入上级指挥部。

3.6 响应终止

3.6.1 响应终止条件

（1）事故遇险人员抢救完毕并妥善安置；

（2）现场得以控制，危害不再发展，灾害不再扩大；

（3）次生、衍生事故隐患已经消除；

（4）环境符合有关标准；

（5）社会影响基本消除；

（6）因客观条件导致无法实施救援的，经专家组论证并在做好相关工作的基础上，指挥部提出终止救援的意见，报本级人民政府批准同意的。

3.6.2 响应终止要求

经技术专家组验收符合响应终止条件，报指挥部批准，由总指挥（或授权人）宣布应急响应结束。

因客观条件，事故无法继续实施救援。经专家组论证，由指挥部提出终止应急救援意见，报批准启动应急响应的政府或政府有关部门，其作出终止应急响应的决定后，总指挥（或授权人）宣布应急响应结束。

4 后期处置

由善后处理组按照有关政策规定标准，落实赔偿（包括遇难人员善后赔偿、亲属的安置），灾后重建，污染物收集、清理与处理等事项。尽快恢复正常秩序，消除事故后果和影响，安抚受害和受影响人员，确保社会稳定。

4.1 污染物处理

污染物由基层单位自行处理，本单位不能自行处理的请求上级主管部门支援，依据污染物排放标准处理，由安全监察部（环保部）、综合服务中心验收。

4.2 生产秩序恢复

生产秩序恢复由安全监察部（环保部）指导基层单位恢复；按有关规定，符合安全生产要求后，有序恢复生产、生活正常秩序，消除事故后果和影响。

4.3 人员安置

负责人员安置的部门为党委组织部（人力资源部）。按照有关政策规定标准，协助事故单位做好伤亡人员家属安抚、抚恤、理赔和安置等善后处理工作，消除事故后果和影响，安抚受害和受影响人员，确保秩序稳定。

4.4 善后赔偿

负责善后赔偿的单位部门为党委组织部（人力资源部）、党群工作部，依据《山东省安全生产条例》《工伤保险条例》《社会保险法》等标准进行善后赔偿。

4.5 应急救援评估总结

指挥部要对事故应急处置工作进行评估总结，并将评估总结报告报事故调查组和上级安全生产监管监察部门。事故应急处置工作评估总结报告的主要内容包括：事故基本情况、事故信息接收与报送情况、应急处置组织与领导、应急预案执行情况、应急救援队伍工作情况、主要技术措施及实施情况、救援成效、经验教训、相关建议等。

5 应急保障

5.1 通信与信息保障

（1）鲁西矿业通信联络系统利用有线电话、移动电话等通讯设施与各基层单位通信，生产调度通信系统能与各基层单位行政通讯、移动通讯系统组网。

（2）必要时，鲁西矿业可请求事故单位周围移动、联通、电信公司提供通信支持。

（3）信息化中心建立信息通信系统维护方案，对应急救援的信息系统、通讯能力进行评价、维护，至少每季度进行一次，确保应急期间信息畅通。

（4）通信与信息保障部门、负责人的通讯联系方式，随单位、人员变化及时更新。

5.2 应急队伍保障

5.2.1 应急救援队伍

（1）山东能源集团矿山救护二大队下设6个区域救护管理中心和一个直属中队，分别派驻鲁中（新泰市）、鲁南（枣庄市）、鲁西（菏泽市）、陕甘、内蒙古上海庙、新疆和贵州，服务范围覆盖山东、陕西、甘肃、新疆、内蒙古、贵州6个省份，共17个救护中队、54个救护小队，担负着省内外72对生产矿井的抢险救灾及技术服务任务，矿山救护二大队共有救护指战员620人。

（2）里彦煤矿、鲁西煤矿、唐口煤业、王楼煤矿、郭屯煤矿、新驿煤矿、古城煤矿、白庄煤矿、梁宝寺煤矿、会宝岭铁矿建立了兼职救护队，兼职矿山救护队基本装备配备和救护队指战员个人基本装备配备按照《矿山救护规程》《山东煤矿兼职救护队建设与监督检查办法》等要求的技术装备配备标准配置。

5.2.2 应急专家队伍

根据灾害性质和安全事故类型，建立多专业生产安全事故应急救援内、外部专家队伍，定期补充更新，并保持通讯畅通。
5.2.3 消防专职应急救援队伍

郓城县消防救援大队位于鲁西矿业西南方3.8公里，行车时间约8分钟。按照标准配备了相关人员以及消防救援车、常规基本防护类装备、特殊防护类装备、侦检类仪器、警戒类装备、救生类装备、破拆类工具、堵漏类物资装备、照明排烟类装备等。能够为公司提供相应的消防应急救援服务。
5.3 应急物资保障

（1）物资公司鲁西分公司仓储调度中心在中心库和各驻矿分部储备应急救援物资并建立台账。台账中详细载明应急救援物资的名称、规格类型、数量、用途、性能、存放地点、管理责任人等信息，确保物资能够在紧急状况发生时及时调用。
（2）各单位在井上下设立应急救援物资和设备储备点，配备适应需要的应急救援物资设备。

（3）各单位对物资、装备建立了台账，并制定了定期更新、补充、维护和保养管理制度，保持设备完好、物资数量充足，鲁西矿业指挥部实施救援时，可随时调用。
5.4 其他保障

5.4.1 能源保障

（1）供电线路保障

鲁西矿业各矿井均实现了双回路供电，备用线路在线热备。

（2）应急电源保障

新巨龙公司、唐口煤业、李楼煤业、郭屯煤矿、单县能源、彭庄煤矿、新河煤矿、新驿煤矿、王楼煤矿、鲁西煤矿、里彦煤矿、梁宝寺公司、古城煤矿、白庄煤矿、株柏煤矿、梁家煤矿、会宝岭铁矿均配置了应急电源，能够满足副井上下人员需求。
5.4.2 经费保障

（1）应急专项经费来源

鲁西矿业生产安全费用预留资金，可供支配资金不低于600万元。经费不足时由鲁西矿业在安全费用中紧急调配。

（2）使用范围

应急经费主要用于生产安全事故的应急救援，由鲁西矿业财务管理部负责保证资金到位。

（3）监督管理

应急救援费用在安全费用账户中列支，由鲁西矿业纪委监督使用。

5.4.3 交通运输保障

（1）事故应急救援期间，鲁西矿业综合办公室负责保证事故抢救用车，车队队长为负责人。车辆不足时，由鲁西矿业综合办公室调用权属单位车辆或由指挥部向地方政府提出支援申请。

（2）应急救援期间，由综合办公室协调地方政府公安部门进行交通管制和警戒，开设应急救援特别通道，最大限度地赢得救援时间，保证应急救援人员、装备、物资等及时调运。

（3）应急救援和医疗救护车辆配用专用警灯、警笛。

5.4.4 治安保障

（1）治安保卫力量、装备情况

鲁西矿业权属单位的警戒保卫部门，具体担负本单位治安保卫工作。鲁西矿业权属单位现有治安保卫力量共540人。装备有防暴盾牌、防暴头盔、警棍、巡逻车等。各单位的治安保卫工作由本单位党委副书记（工会主席）分管。鲁西矿业武装保卫工作由综合服务中心负责。

（2）必要时，申请地方公安部门支援。

5.4.5 技术保障

（1）事故应急救援期间，由鲁西矿业总工程师、总经理助理、副总工程师、有关专业技术人员、事故单位总工程师或技术负责人及有关专业技术人员组成技术专家组，负责研究制定抢救技术方案和措施，解决事故抢救过程中遇到的技术难题。

（2）必要时，鲁西矿业应急救援指挥部报请山东能源集团、山东省能源局、国家矿山安全监察局山东局委派技术专家支援。

5.4.6 医疗保障

各单位与二级以上医疗机构签订应急医疗救护协议。事故应急救援期间，事故单位协议医院组织有关医疗专家、医护人员等组成医疗救护组，负责对受伤人员的医疗救护。必要时，邀请外部医疗救护专家提供支援。
5.4.7 后勤保障

事故应急救援期间和结束后，鲁西矿业和事故单位分管负责人、劳动工资、工会、办公室等部门负责人组成善后处理和后勤保障组，负责食宿、接待、车辆调度及伤亡人员家属安抚、抚恤、理赔善后处理工作。
第二部分 专项应急预案
一、自然灾害专项应急预案
1 总则

1.1 适用范围

本预案作为鲁西矿业生产安全事故综合应急预案的补充，适用于鲁西矿业权属矿山及地面单位遇到台风、暴雨、雷电大风、冰雹、暴雪、极端天气等不同灾害性天气、地震或因天气原因造成停电、洪水等次生事故时的应急响应行动预案，保证应急响应高效有序的快速启动，提高鲁西矿业在恶劣天气下处理突发事件的应急处置能力，维护人民群众的生命安全和社会稳定。

1.2 响应分级

Ⅱ级响应：

（1）受自然灾害影响造成矿山主供电源全部停电超过30分钟。

（2）受自然灾害影响造成建（构）筑物坍塌等事故。

（3）自然灾害可能造成或已经造成1人死亡或被困， 2～3人重伤的事故。

Ⅰ级响应：

（1）受自然灾害影响造成矿山主供电源全部停电超过60分钟。

（2）井下因停电或溃水造成采区及水平泵房被淹。

（3）自然灾害可能造成或已经造成2人（含）以上死亡或被困，3人以上重伤的事故；发生较大涉险事故。

（4）鲁西矿业权属单位不能有效处置，主动请求鲁西矿业应急救援的自然灾害。

在事故应急处置过程中出现事态无法控制，或不能及时控制有扩大趋势时，经鲁西矿业应急救援指挥部研究确定认为有必要时，可扩大应急响应范围。

2 应急组织机构及职责

执行综合应急预案“2 应急组织机构及职责”的相关规定。

3 响应启动

本预案中信息报告、预警程序、响应启动等程序，执行综合预案“3.1信息报告至3.3响应启动”相关规定。

4 处置措施

4.1 应急处置指导原则

以人为本，安全第一，要始终把保障职工的生命安全和身体健康放在首位，切实加强应急救援人员的安全防护，最大限度地减少事故造成的人员伤亡和危害，避免次生灾害事故发生。

4.2 处置措施

4.2.1 综合处置措施

（1）出现自然灾害，达到停产撤人条件时，命令矿山正确行使应急处置权和紧急避险权，立即快速有序地撤出井下人员。

（2）值班调度员根据井下人员位置监测系统、各单位出勤情况、各单位井口登记的人员升井情况，及时掌握井下人员撤离情况，统计核对井下人员是否全部撤离升井，并及时汇报指挥部。

（3）主排水泵房、变电所、地面变电站、主通风机房、主副井提升机、主副井口等要害场所安排专人值班，井下主要泵房远程监控低水位排水。

（4）洪水危及井口、变电站、压风机房、主通风机房、提升机房安全时，立即利用现场防洪物资构筑挡水、堵水设施，阻止洪水进入。

（5）加强与气象、水利、防汛等部门联络沟通，密切关注灾害性天气预报预警信息，加强相邻矿山区域联防，抓好预警信息传递和共享。

（6）鲁西矿业指挥部统一调配应急物资、设备、交通运输工具和人员，必要时，向山东能源集团或当地政府部门提出援助需求。

（7）造成矿山主供电源全部停电的，立即启动应急电源，确保矿山通风和副井正常提升。

（8）救援人员应在确保自身安全的前提下，全力以赴搜救遇险人员，及时将遇险人员转移至安全地带，精心救治受伤人员，杜绝盲目施救，防止事态扩大。遇到突发情况危及救援人员生命安全时，救援队伍指挥员有权作出处置决定，迅速带领救援人员撤出危险区域，并及时报告指挥部。

（9）综合服务中心、信息化中心要保证供电、通讯、供水、交通等工作，确保抢险救灾工作顺利开展。食堂方面要备足职工生活所需的用品，一旦遇到灾害性天气至少维持5天食品供应，确保职工生活用品的正常保障。

4.2.2 暴雨洪涝处置措施

（1）各生产经营单位要密切关注，全程跟踪暴雨的发展变化情况，及时上报鲁西矿业，由各生产经营单位及鲁西矿业制定应对措施。暴雨、洪水、强雷电、强风暴等自然灾害或极端恶劣天气可能威胁矿井安全的；本地区气象预报为暴雨蓝色预警及以上或12小时以内连续观测降雨量达到50mm以上的；受上游水库、河流等泄洪威胁的；发现地面向井下溃水的。暴雨红色预警时，各生产经营单位停止集会、停业。

（2）指挥部下达指令，各相关生产经营单位、鲁西矿业本部做好建（构）筑物防水情况的检查、排查，检查房屋、围墙、建（构）筑物等处有无倾斜、断裂、渗漏、地基是否坍塌，督促相关责任单位（部门）提前做好处置工作。

（3）指挥部下达指令，各相关生产经营单位采取相应防范地表水害、地质灾害的安全措施。在井口、配电室门口、库房门口等重点要害部位或场所堆放防洪沙袋等，防止洪水进入。

（4）指挥部下达指令，各生产经营单位及相关部门做好供电应急准备，采取相应预防措施，防止供电线路中断及电气设施、设备进水或受潮、大面积停电。

（5）指挥部成员坚守岗位，不得擅离职守，由指挥部根据警报情况决定是否对相关人员进行转移安置。

（6）指挥部负责做好调拨抗洪救灾物资与设备的准备工作。

（7）在指挥部的领导下，各救援小组应相互协调配合，当有次生灾害发生时，应首先紧急组织进行抢救，尽最大可能减少连锁灾害，有效地控制暴雨次生灾害的发生和扩展。对洪水浸泡过的区域，灾后应在上级防疫人员的指导下及时采取防疫措施，防止疫病的发生和蔓延。

4.2.3 强对流天气处置措施

（1）指挥部要密切关注，全程跟踪强对流天气的发展、变化情况，向全体员工传达，做好应急准备。

（2）如遇暴雨参照5.1各程序。

（3）各单位对供电设施、建（构）筑物、消防设备及系统进行检查、巡查，及时采取防范措施。各单位要注意关紧门窗，移走风口位置的物品，做好户外物资的加固工作，开始计划、调拨各类救灾物资、设备。

（4）各单位注意户外施工活动，停止高空作业，检查户外设备的抗风抗雨能力。

（5）各单位及各部门要注意关闭门窗，移走风口位置的物品，做好户外物资的加固工作。

4.2.4 雪灾处置措施

（1）鲁西矿业调度指挥中心要密切关注，全程跟踪雪灾的发展、变化情况，及时上报指挥部，由指挥部各小组部署落实应对措施，向全体员工传达，做好应急准备。

（2）各单位加强设备巡查和监测，根据需要加强变电站值班，及时收集和报送电网设施设备受损、气象、电网运行等信息。

（3）各单位加强应急值班，及时收集相关信息并报告指挥部，加强设备巡视、监测和值班，针对可能发生的灾害开展线路清理、设备加固等工作。

4.2.4 地震处置措施

（1）指挥部立即下达地震区域内权属生产经营单位停产撤人。

（2）各生产经营单位负责对电器线路拉闸停电，防止电器短路事故发生。

（3）警戒保卫组负责治安保卫工作，防范违法犯罪活动，维护公司秩序，并联系相关单位关闭受影响区域内燃气阀门，停止燃气供应，防止事故发生，切断电源。

（4）员工在地震发生阶段，要寻找安全地方紧急避震，如自己受伤或他人受伤，要进行自救与互救。

（5）地震后要预防余震发生，做好余震预防工作。

（6）灾后应在上级防疫人员的指导下及时采取防疫措施，防止疫病的发生和蔓延。

（7）灾后，根据上级部门、当地政府要求，在指挥部的领导下，做好燃气设施、供电恢复及生产建设工作。

（8）做好抢险救灾物资、资金、物品、医药等方面准备工作。

5 应急保障

本预案中应急保障内容，执行综合预案“5应急保障”相关规定。
水害事故专项应急预案

1 适用范围

本预案作为鲁西矿业生产安全事故综合应急预案的补充，适用于鲁西矿业权属矿山单位（包括会宝岭铁矿、凤凰山铁矿）在生产过程中发生可能导致人员伤亡或经济损失的透水、突水等各类水害事故的应急救援工作。

2 应急组织机构及职责

执行综合应急预案“2 应急组织机构及职责”的相关规定。

3 响应启动

本预案中信息报告、预警程序、响应启动等程序，执行综合预案“3.1信息报告至3.3响应启动”相关规定。

4 处置措施

4.1 应急处置指导原则

以人为本，安全第一，要始终把保障职工的生命安全和身体健康放在首位，切实加强应急救援人员的安全防护，最大限度地减少事故造成的人员伤亡和危害，避免次生灾害事故发生。
4.2 处置措施

（1）矿山发生水害事故向鲁西矿业调度指挥中心报告后，鲁西矿业应立即向调度指挥中心主任、值班领导、安全生产分管领导、主要领导汇报；由鲁西矿业主要领导（或授权值班领导）根据事故情况决定是否启动鲁西矿业应急响应；如启动，立即成立应急救援指挥部，调度指挥中心通知指挥部相关成员。
（2）达到启动Ⅱ级响应条件时，鲁西矿业根据事故性质和涉及范围，派出由鲁西矿业总工程师任组长的工作组，到事故单位指导协调应急救援工作。
（3）工作组要迅速了解清楚矿山人员被困、突水地点、突水原因、水量大小、设施设备损坏、矿山前期处置情况等，协助矿山技术专家组制定抢险救援方案，交指挥部具体实施，参与事故救援，并对事故救援难点提供技术指导，协调鲁西矿业物资、救援力量调用，确保事故单位救援顺利。

（4）达到启动Ⅰ级响应条件时，由鲁西矿业指挥部组织开展应急救援工作；迅速了解清楚矿山人员被困、突水地点、突水原因、水量大小、设施设备损坏、矿山前期处置情况等，为救援方案提供依据，并根据灾情发展及时调整优化方案。

（5）由鲁西矿业技术专家组制定抢险救援方案，交指挥部具体实施。

（6）发生水害事故后，地测部门加强水位（水压）、水量、水质、水温观测，分析水源、突水通道、影响区域和发展趋势。地测部门对监测数据进行分析，发生异常立即报告指挥部。

（7）当水源不清或突水规模大，水势不能控制时，指挥部要用最快的方法通知附近受威胁地区人员，按避灾路线有序撤离。透水时，水势很猛，冲力很大，撤退时一定要注意向高处走，尽快上井。

（8）在抢救水灾事故中，要认真分析、判断被水堵在里边遇险人员的位置，要详细调查被水淹没或被水堵住的巷道状况及遇险人员的工作地点，分析透水后可能逃避的方向，判断遇险人员是否有生存的条件。

（9）在条件允许的情况下尽可能增加排水设备和管路，加大排水能力，缩短强排时间。

（10）救护队按照救援方案携带必要技术装备入井，按照《矿山救护规程》有关规定进行探查，主要负责水害区侦查、抢救遇险遇难人员，恢复巷道通风等。

（11）如果有毒有害气体超限，排水现场应有救护队负责监护，随时检测水面上的空气成分。

（12）遇有溃水时，救护队只能在确保救援人员安全的前提下，才能进入灾区抢险救灾。

（13）抢救人员时，用听、看、敲、喊或采用生命探测仪探测等方法，判断遇险人员位置，与遇险人员保持联系，鼓励他们配合抢救工作。

（14）当矿山某区域被淹后，应判断人员可能躲避地点，并根据涌水量和排水设备能力，估计排水时间，当判断人员被堵于独头上山时，可根据水位，计算井下积水水柱高度，必要时可打钻向遇险人员输送氧气食物等，保证遇险人员有足够的等待时间，同时要抓紧时间排水，使堵在里边的人员能够及时得救。否则，不能打钻，以免放走空气释放压力，引起水柱上升。

（15）泵房人员在接到透水事故报警后，根据具体情况及时关闭泵房两侧的密闭门，启动所有水泵，将中央水仓水位排至最低。

（16）当发生突水时，矿山应当立即做好关闭放水闸门的准备，在确认人员全部撤离后，方可关闭放水闸门。

（17）当中央泵房实际排水能力无法满足排水需求时，值班人员立即向指挥部汇报，指挥部命令撤出井下救援人员，泵房司机在接到指挥部撤离通知后，采用地面远程方式控制水泵及变电所电源，通过中央泵房管子道撤离受水害威胁区域。

（18）保证主要通风机正常运转，保持压风系统正常。

（19）副井下井口信号工升井措施。当涌水量比较大，淹没副井底，按以下措施执行：

由下井口信号工手持对讲机与上井口信号工联系，先在下井口信号室打点提升，手持对讲机人员迅速进去罐笼，用对讲机与上井口信号室安全确认（已安全进去罐笼，可以提升，确认完毕），上井口信号室打点提升。

矿山有关区队、矿灯房、自救器发放室准确统计当班井下人数及姓名；调度指挥中心统计已上井的人数及姓名，分析灾区人员数量及分布。

5 应急保障

本预案中应急保障内容，执行综合预案“5应急保障”相关规定。




